



一鱼两吃



雷公笋炒腊肉



地木耳肉末 均为邹麟 摄

春鲜三重奏：

鱼丸蹦跶、雷公笋探头、地木耳翻身

●任大猛

到望城既为赏樱，更为尝头茬春笋

笋撵锄。

肖政说：“2025年春节前，因长沙地区干旱，所产冬笋不多。过年时节，长沙年菜有一道名为节节高的冬笋炒肉，因冬笋供应不足，长沙菜市场冬笋价格竟贵过牛羊肉，需三十多元一斤。今年头茬雷公笋面世，不少爱笋人士借着春暖花开春游时节，四处寻觅雷公笋。”

“玉湖里寻鲜”餐厅就这样被“长沙好吃鬼”发现，人们一边到玉湖公园赏樱花，一边借机大啖鲜甜的头茬雷公笋。一时之间玉湖公园旁停满赏春吃春的车辆。

肖政告诉我们，长沙人爱吃的鸡婆笋要到清明前，才会大量上市。



鱼骨熬云，鱼肉化雪，最爱却是鱼丸子

尝过玉湖里寻鲜餐厅的一鱼二吃后，我听肖政说，雷公笋吸引长沙城内的食客大批涌往玉湖里只是原因之一，另一更重要的原因是一鱼二吃里充溢鱼香的鱼丸吸引了食客。

在我的面前，一颗颗如核桃大小雪白的鱼丸，漂浮于热气腾腾的汤面，浅尝一口，弹而不腻，馅香而松，溢出的汤汁充斥着舌尖，清甜爽滑

让人饱足。”这样的鱼丸，我在十多年前在山鹰潭的广殿渔村吃过。当年广殿渔村靠鱼丸撑起了一家店。现在玉湖里的鱼丸并不输于广殿渔村，引客是自然的。同时这里的砂锅鳙鱼，以鱼的主骨熬汤，煮出来的鳙鱼，汤浓味稠，这样的鱼味，在长沙肯定要排入最好吃的鳙鱼的前列，这也是这里要胜过其他鱼店的重要原因之一。

雷公馈赠遍地黑金，却须肉末提鲜

地木耳，别名“雷公屎”，名不雅，但地木耳开汤，或小炒，是一些爱春天的人的至爱。肖政对我们说，望城这一边，多泥塘沼泽，只要一下雨，周边农户就会送过来地木耳，这味菜好，但只是清洗去沙要精心。“黑乎乎”的地木耳在玉湖里已被捧成春季限定网红。

当然地木耳虽是春天的“红”，但还是有制作秘诀，即炒肉末！肖政告诉我，把肥瘦相间的肉糜往锅里一爆香，再和无滋无味但爽滑的地木耳合炒，刹那间地木耳就升级为“鲜味接收器”“春天释放器”。长沙老饕只要夹一筷子，多半会咂嘴点评：“要的就是这口‘低调的奢华’！要的就是地木耳里的春天。”

寿星街上腊肉 香

●文/大猛

寿星街美食秘密：老长沙往这儿钻

穿着时尚汉服的外地游客，爱挤到潮宗街拍照打卡，可进入潮宗街不远，有一条支巷名叫寿星街，却深藏另一番秘密。这里没有网红奶茶店，也没有打卡标语墙，只有一处名叫晚清军机大臣瞿鸿禨故居遗址及鸿禨坪的纪念标识，贴着这处纪念标识有一家名叫“刚哥土菜馆”的小店。店门口飘出的腊肉香，常勾得过路游客鼻子发痒。这家店面，大门常敞开，人声鼎沸，满屋子都是长沙“老口子”边嚼腊肉边吃饭，偶尔有年轻人混入其中，他们说，这里的饭菜就是真正的清清澈澈的老长沙味，不过也有缺点，就是这家店应该“禁烟”，年轻人，尤其外地游客特别忍受不了店堂内塞满抽烟的“老长沙”。

刚哥土菜馆的老板娘风风火火穿梭在各桌之间，黑板菜单上的字写得潦草又霸气，“椒盐虾”“腊猪脸”“全家福”，稍微晚点，菜名就被粉笔擦抹掉一半。所

以这家店要吃就一定要早点来。

腊肉江湖：刚哥的“烟熏武器”

刚哥土菜馆的腊肉，是寿星街上能让人吃出乡愁的很角色。我询问老板娘，你这里闻名长沙的腊肉、腊猪脸是从哪里进的。老板娘说，是老板的哥哥嫂子在星沙专门熏制的，正宗长沙味。说着就将腊肉切片下锅，和鹿茸菌炒，油脂混着菌香直冲我的鼻子，一口下去，咸香里带着微微的烟熏味，嚼得我眉毛跳舞。

有食客吐槽：“刚哥土菜馆里的腊肉，这烟熏味真的是要香死个人！”转头又赶快追加一盘腊猪脸，边啃边嘀咕：“干香型，肉感足，长沙味就得这么‘嘿’！”生怕下手晚了，这腊猪脸就不给脸了，因为人人都想点，下手晚的，抢不到。

全家福火锅：小雨春寒里的救赎

长沙的春天总爱阴雨绵绵，这时候钻

进刚哥土菜馆，点一锅“全家福”才是正经事。蛋饺、肉丸、炸肉皮、冬笋片，全泡在清亮的汤里咕噜咕噜翻滚。藕丸是老板娘手打的，外皮吸饱汤汁，咬开却脆生生，混着热汤下肚，寒气瞬间被逼出七窍。

隔壁桌的老爹爹吃得满面红光，筷子一撂：“这家土菜馆比大商场的连锁店扎实多了！”说完又舀了第三碗汤，全然不顾老伴的白眼。

锅气玄学：小炒界的“扫地僧”

刚哥家的厨房不大，却收拾得索索利利。小炒黄牛肉、芹菜炒猪肚、干锅肥肠，样样都充满“锅气派”。大火猛油，食材在铁锅里翻飞，端上桌时似乎还带着噼里啪啦的爆裂声。

食客们一筷子接一筷子，吃得满嘴油光却停不下手：“奇怪，明明都是普通菜，怎么比我家炒的香十倍？”老板娘倚在柜台笑而不语——秘诀？大概就是灶王爷偷偷给这口锅开了光。

歇过气来的刚哥对我说：他年轻起就一直从厨，曾是新华楼岳阳分店的厨师长，1994年就在中山亭清泉包子铺那里开了九元店、刚哥土菜馆，疫情期间就关店了。

去年才搬到寿星街，昔日的长沙“老口子”闻讯，就是住在河西，也要跑到寿星街重尝一筷子腊猪脸。不过搬到寿星街，店子已大大缩小，在中山亭时，请了6个厨师。到了寿星街，店子缩小，只能备几桌饭，厨房就是刚哥自己主厨，再另外请了一个厨师。问老板生意这样红火，是不是还要扩店。老板娘伸过头来对我说：“这样的生意，已经很饱和了，我们不想扩店，也不想宣传。我们两公婆都是五六十岁的人了，好好做好这家店，就已经很满足，很有成就感了。”

其实，我想确实是长沙的好味道，就应该流传更久远，让更多人知道。

超览楼往事：齐白石欠的作业，刚哥用腊肉还了

最后，我还想多说几句题外话。说来有趣，寿星街刚哥土菜馆旁边的超览坪，曾经是晚清名流雅集之地，这里曾在晚清民国时期砌有一幢三层楼高的超览楼。1911年春天，王闿运、黄自元、齐白石等人在房主瞿氏的邀请下，在这里赏樱花、赏海棠、吃宴席。齐白石还被老师王闿运布置了画《超览楼禊集图》的作业。结果齐白石拖了28年才交卷。这幅图，现

在珍藏在北京，潮宗街相关负责人其实可以复制一份刊刻在寿星街边。

如今的超览坪早没了海棠树，但刚哥土菜馆的腊肉却成了新的“历史见证”。食客们嚼着腊猪脸，大可遥想齐白石当年：“要是他尝过这腊味，画里怕不是要多添一盘菜？”



最长沙的家常菜式吸引长沙“老口子”。

廖美丽 摄

食刻长沙

“讲文明 树新风”公益广告

文明健康 有你有我

使用公筷公勺 促进餐桌文明



一锅小葱引惊奇

●文/图 任大猛



青椒油渣拇指鲍

3月24日，曾在《新京报》主编美食专栏、在中央广播电视台总台主持美食节目的知名美食作家小宽，带领一知名餐饮企业家的团队前来长沙考察长沙餐饮。

首站就落在长沙的晴溪庄园。这些吃遍全球的餐饮企业家，对着晴溪推出的菜品津津乐道。

在这里他们见到了主菜墨鱼炖野生甲鱼等海味，原来深处内地的餐饮名城长沙也是特别喜欢海鲜海味的。像炖墨鱼，是长沙传统老菜海味，家家户户会炖，原来远离海洋的内地城市长沙，在味道上其实离海洋一直很近。他们也首次尝到了组庵酸辣鹿筋、组庵豆腐。这些民国美食的复原，让这些来自北京、成都、郑州等地的餐饮大佬纷纷点赞，认为谭延闿的组庵美食确实美味，长沙这座城市能继承优良的美食传统十分可贵。组庵豆腐的美味，让他们觉得确实开了眼界。

一味最普通的油渣，居然可以与拇指鲍同烹，他们感觉非常惊奇，在长沙，油渣居然也可以上宴席，但它与拇指鲍一同烹制，并不会掉档次，他们对于长沙人在美食的搭配感觉到惊奇。此外，长沙的餐桌上紫苏、苦瓜、剁辣椒、白辣椒、浸辣椒的上桌，让他们觉得长沙人吃辣椒，并不是单单一个辣椒，而是丰富多变。

两道小菜上桌，一味是马蹄炒蜜豆，这是一味春季时令菜，用广西荔浦的马蹄、云南昆明蜜豆。马蹄去皮切丁后配上鲜嫩的蜜豆，放少许盐炒制。带少许薄芡，清甜爽口，令众人深探。

另一味小菜，即纯用小葱做成一道石锅小葱的菜，当即有一位来自北京的餐饮大佬称呼它为勇敢者的菜，因为仅用一些葱就做成一道菜，令他们难以想象，这可能要承担失败的风险，他们仔细询问了这道菜的做法，即选用浏阳本地的原种小葱，根部用茶油豆豉、干椒炝炒，叶子直接放入砂锅，用石锅的温度将小葱烹熟。吃起来味道居然也不错。令他们赞叹出乎意料。

主食上的是银鱼锅贴，然后又上了道糖油粑粑，这令所有餐饮企业家忍不住探讨长沙这座城市及这里的人民的美食习性，这里的人既吃辣，但也不放弃甜，做出来的糖油粑粑居然也如此美味。

只有本人亲自到了长沙这座城市，才能真真切切了解长沙这座城市餐饮以及民性，以及这座城市的神奇之处。打着美食的名义探访长沙，其实让他们更加全面地了解自己以及了解长沙，长沙不只是吃辣，长沙也吃甜，长沙更吃很多想象之外的东西。